

济南青岛海关跨境电商B2B出口监管试点启动,企业可享便捷化通关

山东跨境电商开始规模化“卖全球”

热点 直击

□记者 白晓 孙源泽 通讯员 陈星华 丁畅 张磊 郑保国 报道

本报9月1日讯 今天零时许,山东自贸试验区青岛片区内企业完成山东首批跨境电商企业对出口业务(以下简称“跨境电商B2B出口”)。在青岛海关所属黄岛海关监管下,青岛联合恒通国际贸易有限公司一批出口胶带、封箱器,以及菲尔斯特国际贸易有限公司的高尔夫球杆、T恤、纸箱等货物,在青岛前湾保税港区招商局跨境电商监管中心通关放行。凌晨0时1分25秒,山东星逸莱生物科技有限公司以跨境电商B2B出口方式申报的美容用品顺利通关。

据介绍,跨境电商B2B出口是指境内企业通过跨境物流将货物运送至境外企业或海外仓,并通过跨境电商平台完成交易的贸易形式,分为跨境电商企业对企业直接出口和出口海外仓两种模式。为进一步做好“六稳”“六保”工作,海关总署决定,增加青岛、济南等12个直属海关开展跨境电商B2B出口监管试点,并自9月1日起正式施行。山东跨境电商从个人海淘、商业零售,迈入规模化“卖全球”时代。

为进一步做好“六稳”“六保”工作,海关总署决定,增加青岛、济南等12个直属海关开展跨境电商B2B出口监管试点,并自9月1日起正式施行。山东跨境电商从个人海淘、商业零售,迈入规模化“卖全球”时代。

起正式施行。山东跨境电商从个人海淘、商业零售,迈入规模化“卖全球”时代。当日凌晨,全省多地完成首批跨境电商B2B出口业务。在临沂,6家本土企业的文具、五金、服饰等出口商品,在临沂跨境电商监管中心完成通关,将分别发往德国、匈牙利的海外仓以及泰国、阿联酋等地;在菏泽,由山东陆港跨境电商电子商务有限公司申报出口的123件沙发,在海关监管下快速通关;在烟台,一批价值13.8万元的服装、小家电等,在海关监管下通关放行,发往日本、韩国。

开展跨境电商B2B出口监管试点,在于帮助企业进一步降低通关成本、提高通关效率。据介绍,跨境电商B2B出口具有明显的政策优势,原本申报时需要10位税号的出口货物,跨境电商综试区企业申报时可以简化为6位,海关可以对其进行优先安排查验,出口海外仓的货物可以在1

年内免退税,此外还可以叠加通关一体化等其他的通关模式,进一步放大改革效应。统计数据显示,截至9月1日12时,青岛海关辖区已有10个隶属海关现场开展跨境电商B2B出口业务,已有40家企业参与试点,共申报放行清单110票,货值445万元,涵盖家具、体育用品、服装、鞋包、假发、小家电、日用品、机械设备及包装材料等山东传统出口产业的17个品类商品,目的地包括日韩、欧美、东南亚等出口国家和地区。试点首日,济南海关监管跨境电商B2B出口货值就达103.02万元。

“我们将用好这项政策,努力做大海外仓。”菲尔斯特国际贸易公司总经理张智谋表示,公司第一批跨境电商B2B出口货物是总货值低于5000元的纸箱,直接以清单方式申报,相比较之前,不但降低了通关成本,更提高了通关效率。

“新模式简化了申报流程,提高了通关效率,创新退货模式,企业运营成本降低了,在境外市场更有竞争力,有助于我们商品出口。”山东陆港跨境电商电子商务有限公司经理谢涛说。

济南炜溪国际贸易有限公司总经理许立香表示,以前通过跨境电商电子商务交易平台向境外企业出口货物只能按照一般贸易申报,跨境电商实际出口规模难以通过统计数据体现,也就无法获得海关、税务等部门的政策优惠。而试点启动后,跨境电商企业拥有了单独的监管方式和统计口径,相关部门可以为其量身打造更多优惠措施。

济南海关口岸监管处处长杨鲁泉表示,试点企业可通过“一次登记”“一点对接”,享受海关全程通关无纸化、增加便捷申报通道、综试区简化申报、便利退货、优先查验等惠企措施。

“企业对企业模式,是跨境电商新业态中的新模式,契合当前形势下外贸企业经营实际。”青岛海关行邮监管处处长王滨表示,这一模式的推行,将为服装、家具、草柳编、假发、劳保用品等传统优势产业提供新的便捷化通关通道,助推企业利用“互联网+”扩大出口,为稳外贸提供新平台,注入新动能。

□本报记者 杨国胜 都镇雍

“今年因新冠疫情,全球产业面临极大的挑战。但危机也是转机,需要超前布局,迎接后疫情产业振兴的商机。每年的鲁台会是两岸合作深化交流的最佳平台,让我们共同努力,让云端鲁台会合作不落幕。”9月1日上午,如期开幕的第26届鲁台经贸洽谈会开幕式上,台湾区电机电子工业同业公会理事长李诗钦通过视频表示。

我省在“云端”如期举办鲁台会,不论是海峡两岸博览会,还是“开放山东”“智慧山东”“健康山东”三大板块网上路演招商等活动,都让与会者深刻别开生面。扫描二维码,即可进入海峡两岸博览会云展览页面,展区三维场景就真实展示在客商眼前。这一线上会展平台应用次时代建模等先进VR技术,将网上展示、网上推介、供对接、在线洽谈等融为一体,形成一站式全天候网上举办新模式,多项技术为国内首次运用,实现贸易洽谈合作“面对面”变为“屏对屏”,为参展客商提供全新的参展和洽谈体验。

海峡两岸博览会云展览平台共设两岸智能制造、两岸大健康及生物科技、台资企业精品、山东对外开放发展、潍坊文化旅游精品、潍坊国家农综区等六大展区。通过云展示、云洽谈、云交易,服务企业抓订单、稳贸易、促投资。为帮助台资企业应对疫情影响,特设台资企业精品展区,有232家企业报名参展。此外,特设的扶贫专区聚焦精准扶贫、消费扶贫和东西协作扶贫,为企业以及对口帮扶的重庆开州、西藏南木林、聊城等,搭建展示平台、拓宽销售渠道,构筑起全社会支持扶贫大格局。

海峡两岸博览会自创办以来,得到广大参展商、采购商的高度评价,近几届展会“回头率”达70%左右。今年的情况如何?记者获悉,在8月20日云展平台完成搭建进行封测后,平台已无法上传企业资料和信息,多地企业仍通过电话、网络要求报名参展,各大展位呈现了“一区难求”局面。“参展企业数量创鲁台会博览会举办以来最大规模,其中包括世界500强企业25家,中国500强企业46家,中国驰名商标、国家高新技术等类别企业56家,呈现出参展企业数量增加、大型企业增多和往届参展企业回头率高等特点。”潍坊市台湾工作办公室二级调研员薛刚说。

记者浏览云展览注意到,潍柴、卡特彼勒、松下、山崎马扎克、雷沃重工、共达电声、盛瑞传动、大族激光、扬力集团、龙记模具和台湾友嘉、东亚机械、协鸿工业、洸泽科技、金门酒厂、旺旺、统一、康师傅、徐福记等均有参展。

海峡两岸农业论坛作为第26届鲁台会的重头戏,又恰逢潍坊国家农业开放发展综合试验区成立两周年,备受关注。9月1日下午,两岸农业专家、实业家、农业合作组织负责人通过线上和线下相结合的方式精准农业、生物科技农业、创意农业等优势产业和合作项目,探讨两岸农业发展方向,开展精准化、差异化合作。“我们参与鲁台会已有二十几个年头,台湾的农业与山东的农业互动频繁,台湾有很多农业设施,比如说大棚的设施,就从潍坊寿光这边学到了很多经验。”在论坛上,台湾农会理事长萧景田通过视频表示。

据国家农综区推进办公室常务副主任王龙堂介绍,为提升与台湾地区在农业方面的合作交流,《潍坊国家农业开放发展综合试验区总体方案》中明确,创新鲁台贸易通关便利化模式,对于台湾商品,采信台湾认证认可和检验检测结果,提升两岸货物贸易通过效率。国家农综区与台湾地区在农业领域的合作交流进入快车道。

「云端」鲁台会受热捧

贸易洽谈合作,「面对面」变「屏对屏」

截至9月1日12时,我省1000多万学生开学 这个开学季,有些不一样

聚焦 开学季

□本报记者 刘一颖 王原

秋意渐起,开学季如期而至。记者从省教育厅获悉,全省大中小学陆续复课,截至9月1日12时,全省共有32037所大中小学幼儿园的1065.72万名学生开学返校。全省中小学于9月3日前全部开学,高校9月中旬前全部开学。



9月1日,临沂市银雀山小学,四年级学生兴奋地展示新课本。

“最大限度复学 最严标准防控”

分批、错峰、错峰、测温进校,务必携带体温表、绿色健康码打印件……连日来,各地各校落实省委省政府和教育厅要求,按照“最大限度复学、最严标准防控”原则,切实利用好当前全国全省疫情较为平稳的“窗口期”,在疫情防控常态化条件下,按照能早尽早、应开尽开的要求,认真制订了秋季学期开学方案,有序组织不同学段学生全面开学返校。

9月1日开学第一天,也是威海南海新区新建成的第二实验小学投入使用的日子。“我们每天都对教室进行通风、消毒。为了做好开学工作,我们联合公安、疾控机构,定点医院等,组织开展5次突发疫情应急处置模拟演习。”校长孙文奎介绍,在扎实做好疫情防控的基础上,学校正面向全国开展名师校长引进工作,全力为南海的孩子们提供优质的教育资源。

8月中旬,青岛各校启动秋季开学疫情防控全面准备工作,做好师生员工思想教育和家长解释沟通,持续保障学校疫情防控物资,确保学校疫情防控标准

不降、要求不松、力度不减。在疫情防控常态化的背景下,日照各所学校结合秋季开学的特点和疫情防控形势,提前对学校内部的各个环节进行全面消毒消杀工作,科学设计了报到程序,统筹做好秋季学期开学和疫情防控工作,守护师生健康和校园安全。

上好“节约粮食”这一课

“希望大家从小保持勤俭节约的好习惯,树立‘节约光荣,浪费可耻’的理念,珍惜来之不易的劳动成果。”9月1日开学典礼上,山师附小学生收到了90岁袁隆平爷爷百忙之中写下的回信,这

令大家兴奋不已。山师附小学生在袁隆平教授今年90岁生日之际,给袁爷爷写了一封信,信中写到从小养成勤俭节约的好习惯,争做勤俭节约好少年,并通过青岛海水稻研发中心将信转发给袁隆平。

开学后,一场以“拒绝舌尖上的浪费”为主题的国旗下演讲在山师附中濰阳小学举行,这也是濰阳小学开学第一课。“勤俭节约、拒绝浪费,是我们中华民族的传统美德。我们要继承优良传统,珍惜粮食,做节约粮食的好少年。”二年级(5)班学生杨程如做说。

新学期伊始,泰安一中新校区的校园食堂里新添不少“节约粮食”宣传语。9

□记者 卢鹏 通讯员 许传宝 报道

月1日中午,食堂迎来近4000名新生开学第一餐。维护秩序的老师不时提醒同学们:“大家按需取餐,尽量光盘。”打饭窗口前,每位学生都会先说需求,按需盛饭盛菜。

“京酱肉丝、酱排骨、红烧肉、西红柿炒鸡蛋、辣椒炒肉……都是根据以往大数据统计出的学生最爱菜品。孩子们吃得顺口,自然剩饭就会减少。”泰安一中新校区膳食科科长管春介绍,学生不浪费的前提是每一餐都喜欢吃。所以学校每天坚持合理搭配、精工细做,一周每日菜谱尽量不重样,在保证营养均衡的前提下符合学生口味。

8月中旬已有学校开学

作为我省秋季学期首开学校,青岛大学8月14日迎来第一批返校生。青岛大学教务处教学运行与服务办公室主任蓝迅告诉记者,除常规性的教学安排外,为开拓学生的知识视野,学校在学生返校后通过线上、线下等多种形式,累计举办学术报告和专题讲座200余场,培养学生社会责任、人文情怀、科学素养和创新精神。“为缓解高温天气带来的生活不适,我们在科技研发大楼、校体育馆等公共区域增设空调自习室1500处,并延长教学楼和图书馆阅览室开放时间,为同学们提供舒适的学习环境。”

临沂大学也早早迎来学生返校高潮,8月27日至30日,学生们分学院错峰、错峰返校。根据疫情防控要求,陪同亲友和私家车不得进入校园,为更好地服务学生,学校租用车辆作为摆渡车,从学校南门直接将学生及行李送至宿舍楼。此外,学校引导学生通过“辅导猫”APP,填报健康信息,既能精准掌握学生健康台账,又方便了学生生活。

整治未挂牌,当前教育为主

交警提醒市民尽快给电动自行车挂牌

生的电动自行车有些年头,车辆钢印模糊,没有挂牌。

“没有济南身份证,带上济南居住证也是一样的。”交警的话让王先生放了心,他表示一定尽快办好手续,为车子挂上牌。

有的车主已登记申领电动自行车号牌,但未悬挂。对此,交警督促车主尽快将号牌悬挂至车身。还有部分车主的号牌悬挂位置不正确,将其悬挂到车筐、车辆前部或车辆侧部。交警告知车主正确的悬挂位置为车辆后部并要求及时改正。

正在路口等红灯的市民张女士,早早地给自己的电动自行车安装了号牌,被现场交警喊住时一脸诧异。“您应该把车牌挪到车辆的尾部,那有一个专门的安装位置。”民警指着方方正正立在车辆前部储物筐上的绿色车牌耐心地说。

记者从交警处了解到,电动自行车未悬挂车牌主要有几方面的原因。一是老旧电动自行车证件不齐全,车架号钢印不清晰,不符合挂牌标准。二是车主认为办理号牌手续太麻烦,没牌上路也没问题,图省事,不挂牌。三是有些市民不知道电动自行车挂牌点在哪儿,导致挂牌无门。

“但挂牌真不难。”现场交警透露,只要本人携带济南市身份证或济南市居住

证,电动车合格证到挂牌点,符合标准的话,随时可以挂牌。济南已开设了多个挂牌地点,几分钟就可以走完程序。

“当然,如若车子不符合新国标,或者没有脚踏的老旧车辆,就需要办理临时车牌,临时车牌的有效期一直持续到2022年底。也就是说从现在到2022年这段时间是缓冲期,老式车辆车主可以在这段时间里更换车辆,然后给符合新国标的车辆上正式号牌。”天桥交警大队民警陈晨解释道。

“通过今天的检查,我们发现很多交通参与者、电动自行车驾驶人在办理完登记手续后没有按照规定来悬挂号牌,如果办理完登记而不悬挂号牌,将会被处以二十元的罚款。”天桥交警大队副大队长曹兴国表示。

据了解,目前对于完全未按照规定进行任何登记的电动自行车上路行驶的情况,交警采取“违法采集+3选1+签订承诺书”的“1+3+1”教育惩戒模式。“1”是指对违法行为进行信息采集,记录车主的姓名、身份证号、违法行为,备注未挂牌原因。“3选1”是指当事人根据自己的意愿,在观看电动自行车事故视频、参加志愿者体验活动、抄写交通法律条文3个选项中自由选择1项接受违法教育惩戒;最后

的“1”是指接受教育后当事人要签订守法承诺书,承诺尽快消除未按规定悬挂号牌的违法行为。

“今天主要进行违法信息采集,目的是督促市民尽快给电动自行车挂牌。”交警介绍,当前,济南交警开展工作还是遵循“教育警告为主,执法处罚为辅”的原则,加强警种协调联动,安排集中整治点,并落实现场挂牌。

“十次事故九次快,摩托车族当自爱”“安全骑行,从‘头’开始”,在申领电动自行车牌号的流程展板旁,两块宣传头盔出行的展板稳稳展示,朗朗上口的口号配合四组真实事故案例展示,让广大市民意识到安全驾驶的重要所在。

民警表示,原定于8月31日的截止上牌日期目前延长了十五天,因此提醒广大电动自行车车主,在上路行驶前确认已到指定地点登记、申领,并正确悬挂号牌。

济南市车管所数据显示,截至8月28日,济南市的电动车挂牌业务数量已经超过280万辆。按照此前交警部门的估算,济南市电动车挂牌完成率已达到93.3%以上。

大众视点

□本报记者 王晓芳 王彤彤 王潇 耿俊逸

宽阔的十字路口,四面八方行驶而过的电动自行车不时被拦下来。9月1日上午10点,顶着炎炎烈日,济南交警支队天桥大队在经一路与纬二路交叉路口开展电动自行车未按规定悬挂号牌专项整治行动。当天是未按规定挂牌电动自行车上路行驶将被实施处罚的第一天,济南多名车主吃到罚单。

据悉,自9月1日起,未悬挂电动自行车号牌或临时号牌的,不得上路行驶。为加强路管理,全面提升电动自行车出行安全水平,按照省公安厅交警局《关于开展电动自行车未按规定悬挂号牌专项整治行动的通知》要求,济南交警决定启动此次专项整治行动。

“我是济宁人,没有济南身份证,那怎么办?”上午10点半,王先生骑着还没挂牌的电动自行车被交警拦下。由于王先

济泰同城 文旅先行 济南居民可购泰山优惠年卡

□记者 姜言明 刘涛 通讯员 翟峰 报道

本报泰安9月1日讯 今天上午,“济泰同城 畅游泰山”优惠年卡发行新闻发布会在济南举行。记者获悉,即日起,济南城乡居民可凭有效证件购买泰山优惠年卡。这是继泰安面向全市发行泰山旅游券后,推出的又一项惠民举措,标志着济泰一体化发展又迈进一步。

“济泰同城 畅游泰山”优惠年卡收费标准每人每卡100元,退休人员(60岁以下的)每人每证40元,有效期一年。济南市城乡居民、济南市客商、在济南市缴纳社会保险基金1年以上的外来务工人员、驻济南大中专院校师生及外籍执教人员、在济南市购买住房的外地人员,凭本人有效证件(身份证、学生证、退休证、房产证明或购房合同、客商证等)到建设银行济南分行各营业网点就可办理,也可登录“泰山景区”微信公众号或到泰安市政服务中心(泰安市泰山大街337号,泰山国际会展中心二楼东厅)进行办理。优惠年卡到期后三个月内,可在“泰山景区”微信公众号缴费续期,自缴费成功之日起一年内有效。优惠年卡超期三个月以上的需重新办理。

除清明节、五一节和国庆节三个法定节假日外,济南城乡居民持有“济泰同城 畅游泰山”优惠年卡可免费游览泰山及岱庙、彩石溪、普照寺、玉泉寺、红门宫、王母池等小景点。有效期内不限游览次数。

同时,为更好地向泰安市民以及省会经济圈城市提供文旅优质服务,济南市也将推出一系列的优惠政策,包括济南市公园游园车票将向泰安等八个省会经济圈周边城市开放销售,八市民可享受济南公园年票同城待遇。

济南市还将推出“山水圣人”国有景区门票联动优惠,持泰山风景区、三孔门票可享受天下第一泉景区、千佛山景区优惠购票。此外,济南市计划从2021年起,天下第一泉景区每逢周一、周五对所有游客实施半价优惠。

青西新区3个功能区公开选聘 220名管委会中层正职及工作人员

□记者 张志德 报道

本报青岛讯 记者从青岛西海岸新区获悉,青岛经济技术开发区、青岛董家口经济区、青岛中德生态园工作人员选聘工作正式启动,报名人员可于9月4日前登录青岛组工网报名。3个功能区将公开选聘220名管委会中层正职及以下工作人员,这也标志着青岛西海岸新区功能区体制机制改革创新工作进入实质操作阶段。

本次公开选聘面向青岛市区及各区市党政群机关、事业单位、青岛市及各区市直属企业在职人员,按照公开报名、资格审查、适岗评价、择优选拔、考察体检、公示聘任等程序进行;将实行岗位聘任制,打破行政、事业、企业身份界限,管委会与聘任人员签订聘任合同。对聘任的机关事业单位人员保留档案身份,实行“单轨运行、档案接续”。同时推行岗位绩效工资制改革,薪酬一般包括固定工资(岗位工资)、浮动工资(绩效工资),实行差异化固浮比,并将考核结果与薪酬相挂钩,不同岗位薪酬差距可按规定扩大到2倍以上。